

安全生产是红线是底线更是生命线

□新华社记者 黄韬铭

时值年终岁尾,各类风险因素交织叠加,往往是安全生产事故多发高发期。对安全生产这个人命关天的问题须臾不可放松,要以时时放心不下的责任感,坚决防范遏制重特大事故发生。

当前,2025年度中央安全生产考核巡查正在进行。22个中央安全生产考核巡查组陆续进驻31个省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团,对今年的安全生产工作开展考核巡查。这是首次以中央名义开展的安全生产“年度大考”,力度大、措施硬、问责严。考核巡查坚持“多通报、多发督促函、多暗访、多拍摄隐患场景”,通过加强问题隐患披露曝光,倒逼责任主体将安全要求落到实处,层层压实

安全责任,彰显中央以更高标准、更实举措抓安全促发展的坚定决心。

考核巡查是工作手段,消除隐患、整改提升、遏制事故再次发生是根本目标。记者随中央安全生产考核巡查组在地方检查时发现,一些潜在的安全隐患亟待消除:部分渔船为多打鱼严重超载,远洋作业甚至不满足最低配员标准;消防技能培训“走走过场”,日常设备巡查“做做样子”;安全出口长期锁闭,防火分区超过规范要求……种种隐患为安全事故的发生埋下祸根,必须引起高度重视。

做好安全生产工作绝非一时之功,不能搞“一阵风”。任何整改中的形式主义都无异于谋财害

命,要坚决摒弃“被动式迎检”“应付式整改”的思想,切忌弄虚作假、敷衍了事。推动安全生产责任融入日常、抓在经常,开展常态化安全隐患排查治理,推动安全生产治理模式向事前预防转型,防范遏制事故发生。

安全生产是红线、是底线,更是生命线。中央安全生产考核巡查的根本目的,不在于“挑刺”,而在于“筑堤”。各地各部门应将此次考核巡查作为一面镜子,对考核巡查反馈的问题逐项整改、举一反三,从根源上消除隐患,全面筑牢安全生产防线,为经济社会高质量发展营造更为稳定可靠的安全环境。

(新华社北京12月11日电)

漠视“小问题”,就会出大祸!

□新华社记者 黄韬铭

近期接连发生的几起安全生产事故,令人扼腕痛心,也引发了人们对安全问题的高度关切。每一起事故的伤亡数字背后,都是一个个消逝的鲜活生命和破碎的家庭。尽管事故原因各有不同,但教训都极为深刻惨痛。

安全失守,给人民群众带来的直接伤害和悲痛,给社会造成的间接损失与冲击创伤,远非牺牲安全换来的效益所能弥补。若不做到“万无一失”,则必陷入“一失万无”的困境。

患生于所忽,祸发于细微。大量案例表明,事

故的发生往往源于对“小问题”的漠视。从近日中央安全生产考核巡查组在地方检查的情况看,部分行业存在的安全隐患不容忽视:以“没出过事”为理由私改渔船、冒险出海作业;以“都这么干”为借口乱堆杂物、堵塞消防通道;认为“出事只是小概率”,制度执行不严,监督流于形式……这充分暴露出一些经营个体、企业及部门执法人员心存侥幸、思想麻痹、责任悬空,致使安全生产链条被侵蚀。

当前正值岁末,是全年各项任务的冲刺期,也是安全生产的关键期和风险高发期。赶工期、抢进

度的压力与低温雨雪天气交织,叠加人流物流集中的挑战,让安全生产工作面临巨大考验。但越是任务繁重、情况复杂,越要保持清醒,时刻绷紧安全之弦,全力筑牢安全生产的坚固防线。

“愿世上再无这样的悲剧”“无病无灾就是最大的财富”……相关事故下的评论和留言,寄托着人们对平安的期盼。期待多方合力,以时时放心不下的责任感,狠抓安全生产工作落实,以严的态度、铁的手腕查处各类违法违规行为,切实保障人民群众生命财产安全。

(据新华社北京电)

“探险”变“遇险”,别让户外活动成荒野赌局

□新华社记者 吉哲鹏 岳冉冉

又一记户外探险的警钟在云南哈巴雪山敲响:近日,一名登山者在封山期间于无专业向导、缺必要装备情况下违规攀登,不幸在海拔5000多米处滑坠遇难。从四姑娘山到玉龙雪山,从“鳌太线”到各种“野生秘境”,类似事件已多次发生。一条条生命的逝去,暴露了户外探险安全规范管理的紧迫与必要。

近年来,户外探险热潮持续高涨。一方面,许多未开发区域在社交平台上被包装成“网红路线”“最出片打卡点”。发布者热衷于展示绝美风光,却忽视或淡化复杂地貌、多变气候、缺乏生存条件等风险,使许多缺乏经验的游客盲目跟风。另一方面,一些探险者缺乏野外生存常识和避险能力,甚至基本装备也并不齐全。他们满怀热情,却严重低估了自然的严酷。

尤需警惕的是,一些商业机构的违规操作,进一步加剧了“探险”变“遇险”的风险。记者采访发现,这些机构往往打着“零经验可参加”“交钱即带队”的旗号招揽生意,实际却缺乏相应资质和

系统专业培训,活动策划粗糙,保障措施不到位,将参与者置于潜在安全风险中。

中国探险协会发布的《2024年度中国户外探险事故报告》显示,2024年共发生户外探险事故335起,涉及千余人。一桩桩违规探险带来的险情,参与者生命遭受严重威胁,社会救援耗费巨大,甚至也可能将施救者置于险境。

有关部门需加快完善相关法律法规与标准体系,加强对未开发区域和户外活动探险机构的监管,健全救援成本追偿机制,提高违规成本。对平台而言,必须健全审核机制,对美化冒险、诱导违规探险的信息及时提示或限流、下架处理。参与者则要客观评估自身能力与户外生存环境,乘兴而往的同时懂得知险而退。

当多方形成合力时,探索自然的旅程才能真正成为丰富生命、启迪心灵的美好体验。毕竟,最美的风景,不只是远方的山川,更是平安归来时亲人的笑脸。

(新华社昆明12月12日电)

打掉“保护伞”,监管岂能“靠安全吃安全”

□新华社记者 王炳坤 丁非白

有公职人员在利益诱惑下,利用职权篡改渔船数据、纵容“三无”渔船合法化;有船主通过赠送烟酒、现金行贿等方式,违规获取转港证明、规避安全检查;甚至有干部“见死不救”,在渔船倾覆后不仅不组织救援,反而与船主串通,要求其“不要报警求救”,企图掩盖真相……近段时间,辽宁省接连发生渔业生产安全事故,暴露出行业监管中的一些“蝇贪蚁腐”问题。对此要以雷霆之势强化监管治理,对违法违规行为重拳出击,守好安全底线。

出海捕鱼风险高,安全隐患不容忽视。然而有的公职人员漠视渔民生命,对违规渔船“睁一只眼闭一只眼”,甚至沦为其“保护伞”。将手中的公权力异化为谋私工具,把群众的生命安全当作交易筹码,破坏执法环境,让安全生产制度形同虚设,最终导致无可挽回的悲剧。

一起起血的教训,令人扼腕,发人深省。源头不安全是最大的不安全,安全生产监管领域滋生的“微腐败”“暗操作”,不是雁过拔毛的小动作,人情社会的小违规,而是对规则的践踏、对生命的漠视。

打蛇打七寸,挖树先挖根。以“零容忍”态度向顽瘴痼疾亮剑,要通过斩断安全事故背后的贪腐链条,让“靠安全吃安全”的腐败分子无处遁形,刹住安全监管领域的不正之风。

近期,辽宁省开展以渔船倾覆事故为切口的集中整治,严查背后的监管贪腐问题,同时向“喊口号”“务虚工”“当甩手掌柜”等不良风气亮剑,力求各项制度规定落到实处、发挥实效。

风清则海晏。临近年末,一些地方安全生产风险隐患增多,抓安全容不得丝毫懈怠。唯有持续深化基层腐败问题整治,重塑风清气正的政治生态,让安全监管真正硬起来严起来,才能让人民群众的生命财产安全得到坚实保障,为高质量发展筑牢安全屏障。

(据新华社沈阳电)

既是政府采购项目的评审专家,又是书法大赛获奖人员,还是少儿春晚报名者……近日,源自网络文档的五个姓名频繁出现在全国多个公示信息中,引发网友围观“对账”,被调侃为全网“最忙五人组”。

政府公告、赛事评选、行政处罚等公开信息,价值在于通过透明公正的制度安排,保障公众知情权和监督权。同一组人名跨地域、跨领域、跨年度四处“赶场”的荒谬现象,极易危害公共利益,影响公信力。

假名字背后暴露出一串真问题。记者调查发现,虚假名单的炮制者之所以敢如此操作,有的认为发布的信息无人关注,少人监督,只要领导没有提出意见就行,公示、评审等法定程序只是走个流程,就是完成任务的工具。

杜撰的名单,暴露出“履行程序”的形式主义,反映出部分人员敷衍程序、只求流程过关的做事态度和工作作风,也反映出法治观念淡薄和对规则缺乏基本敬畏。剥去假名字的外衣,背后可能还隐藏着权力寻租等其他违规行为。

公示不能沦为形式。整治虚假名单乱象,必须捍卫制度的严肃性和权威性。堵住信息审核流程的漏洞,压实监管责任,让公开的信息经得住公众审视。对程序造假行为,不仅要追究直接责任人的责任,还要弄清失职渎职行为,查清楚流程是否合规、程序是否合法,更要查造假背后有没有不可告人的猫腻,要一查到底让造假者付出代价。

构建公信力要久久为功,让“纸面合规”走向实质合规。以严密的制度确保信息真实,以严厉的追责遏制造假冲动,才能守护好社会的信任基石。

(据新华社北京电)

「最忙五人组」:假名字暴露真问题

□新华社记者 柳泽兴

让“新假期”不假,关键在“配套”

□新华社记者 李丽 李典 孙哲

继今年初引发热议的中小学“春秋假”后,年末北方部分省区推出“雪假”,让“新假期”热度更上一层楼。

设立“新假期”的目的,从春秋假到雪假一脉相承,在于以下几个维度。

对孩子而言,可在学期中段“充个电”,在运动流汗中强健体魄,在“行万里路”时开阔视野。

对学校而言,是落实减负的具体措施,让孩子们获得更多全面发展的空间。

对家长而言,多出一个“黄金周”,可选择错峰带娃出游,有效避免“跨过山和大海,去看人山人海”。

对社会而言,可带动假期的文体旅综合消费,释放消费潜力、激发经济活力。

此次新疆、吉林等地依托自身冰雪资源禀赋,推出季节限定的雪假,希望创造冰雪集中消费时段,将“冷资源”转化为“热经济”。从实际效果来看,家庭“组团”出游、冰雪旅游热度飙升,不失为一次有益的探索。

需要看到,让“新假期”起到实效的,不是一“放”了之,而是多方协同,联合创新谋求联动效应。

在这轮雪假中,为破解“孩子放假家长上班”“假期在家打游戏”“感觉过了个假假期”等痛点

堵点,多部门协同发力,联手推进配套措施。

明确不调休、不补课,保证寒假不缩水;教育部门要求学校“不布置书面作业”,让减负落到实处;人社部门鼓励机关企事业单位分段休假、错峰休假,解决家长陪伴难题。

文旅部门协调冰雪场所,推出“学生免费、家长优惠”措施;体育部门结合“百万青少年上冰雪”系列活动,让雪假内容更丰富;服务机构推出近百条研学线路,提供多元化的假期攻略。

而要让“新假期”有新成效,未来应更多考虑群众的多元需求。如为无法外出的学生提供托管服务等“兜底”措施;建立“假期反馈机制”,通过家长问卷等方式,动态调整假期安排与配套服务,避免政策落地“打滑空转”。还有一些家长呼吁借机推动落实带薪休假,实现亲子假期同步。

无论大人孩子,对有效假期的渴望,就是对幸福生活的渴望。做好配套,让“新假期”真正成为孩子成长的“加油站”、家庭和睦的“调味剂”、经济发展的“催化剂”,让每个家庭都能在匆匆忙忙中多一些从容,把日子过得幸福模样。

(新华社北京12月11日电)

中国精神文明网 中国广告协会

新文明E+公益广告

文明,时时刻刻在身边

